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Актуальність обраної теми. 

По-перше, інновації завжди були рушійною силою прогресу. Саме ін-

новації дають змогу підприємству застосовувати стратегію випереджання 

конкурентів, покращувати свою діяльність, а іноді й добробут країн та світу. 

Стимулювання зростання та розвитку інноваційно-активних промислових 

підприємств  є запорукою стійкої та стабільної життєздатності та економічної 

безпеки кожного бізнесу без винятку. 

По-друге, належний розвиток  –  це висока фінансова безпека, задові-

льні параметри виробничого, інтелектуально-кадрового, техніко-

технологічного та інших складників економічної безпеки підприємств.  Вод-

ночас економічна безпека інноваційно-активних підприємств передбачає збе-

реження чинності всіх необхідних для стабільного та сталого розвитку умов 

у разі виникнення несподіваних обставин. Саме промисловість може стати 

рушієм глобальних змін та основою для виходу України на рівень сталого 

економічного розвитку. А Україна має значний потенціал для використання 

інноваційних технологій на підприємствах у період глобальної цифрової тра-

нсформації. 

По-третє, безпекове середовище підприємств мінливе, яке може ство-

рювати як ризики та загрози, так і можливості й переваги. Його можна ство-

рювати, аналізувати, відстежувати, прогнозувати тощо. В безпекове середо-

вище входять усі зацікавлені сторони (стейкхолдери) підприємства, що пот-

рібно враховувати керівництву підприємств у процесі формування цілей та 

інструментів їх досягнення. Враховуючи це, система менеджменту підпри-



ємств повинна приділити достатню увагу обґрунтуванню стратегічних та та-

ктичних засад і засобів управління розвитком промислових інноваційно-

активних підприємств за принципом безпекоорієнтованості.  

Згідно з наведеним мета та завдання, що поставлені в роботі, є ва-

жливими, а тема дослідження – актуальною. 

 

Оцінка обґрунтованості та достовірності наукових положень, ви-

сновків та рекомендацій. 

При розв’язанні поставлених завдань здобувачем застосовані дані, які 

отримані з власних досліджень, спеціальних наукових та аналітичних джерел 

за тематикою дослідження, матеріал наукових досліджень, наявних у відкри-

тому доступі. Тому наукові положення, висновки та рекомендації, наведені у 

дисертації здобувачем, є достатньо обґрунтованими. 

Робота характеризується вдалим поєднуванням загально-наукових і 

спеціальних методів дослідження. Зокрема, слід відмітити оригінальне вико-

ристання методів «Innovation Scorecard» – для двофокусного аналізу розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств, опису впливу ризикогеннос-

ті інноваційного середовища; декомпозиції та синтезу, групової експертної 

оцінки – для розробки науково-методичного підходу й методики проведення 

діагностики та стратегічних карт безпекоорієнтованого розвитку інновацій-

но-активних виробничих підприємств, моніторингу ризикогенності їх інно-

ваційного середовища; методи «мозкової атаки» та конкретизації – при роз-

робці критерію «компенсування ризикогенності інноваційного середовища» 

для оцінювання ефективності превентивних заходів щодо забезпечення без-

пекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних виробничих підприємств; 

Дисертація є завершеною науковою роботою, що оформлена у відпові-

дності з встановленими нормами і правилами. Викладення матеріалу є послі-

довним, логічним та науково обґрунтованим. Концептуальні розробки супро-

воджуються інструментальними, які в переважній більшості, мають графічні 

або практичні пояснення. Категоріальний апарат, що використовується у ро-

боті та пропонується здобувачем, подано адекватно і зрозуміло. 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, отрима-

них у дисертації здобувачем Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук, підтвер-

джують результати його кабінетно-польових досліджень, коректне застосу-



вання обраних методів та методик, а також впровадження розробленого ним 

інструментарію. 

Рівень проведених досліджень, представлених у дисертації, є високим. 

На підставі наведеного можна вважати, що наукові положення, висновки та 

розробки, наведені в дисертації, є обґрунтованими й достовірними. 

 

Практичне значення результатів дослідження. 

Практичне значення результатів дисертації Еісай Салах Абу Ісбайхах 

Алмабрук полягає у впроваджені розробок дослідження в практику роботи 

діючих підприємств. Йдеться про: методику моніторингу функціональних 

підсистем інноваційно-активного виробничого підприємства, теплові карти 

та експертні оцінки відповідності їх параметрам коридору умовно безпечного 

розвитку, каталог превентивних заходів із запобігання впливу ризикогенного 

інноваційного середовища, стратегічні карти умовно безпечного розвитку 

інноваційно-активних виробничих підприємств та моніторингу ризикогенно-

сті їх інноваційного середовища, які впроваджено ТДВ «Первомайськдизе-

льмаш»; стратегічні карти, рекомендації щодо управлінських дій з ідентифі-

кації ризиків та діагностики загроз інноваційного середовища для досягнення 

стратегічної мети інноваційного розвитку на основі авторського каталогу 

превентивних заходів, які прийняли до впровадження ТОВ ІПГ «Майстер», 

ТОВ «Поліпласт», що підтверджують надані ними довідки. Основні резуль-

тати використані також у науково-дослідницькій діяльності та в навчальному 

процесі Національного університету «Одеська політехніка», що також засві-

дчують відповідні акти та довідки. 

 

Аналіз змісту та структури дисертаційної роботи. 

Анотація дисертації відображає її основні положення та список публі-

кацій здобувача двома мовами – українською та англійською. 

Вступ обґрунтовує актуальність і важливість обраної теми дисертації, 

вказує на її взаємозв'язок з науковими дослідженнями, формулює мету, за-

вдання, об'єкт, предмет і використовувані методи. Також визначено наукову 

новизну та практичне значення отриманих результатів. Надані дані щодо ап-

робації результатів і публікацій, які свідчать про широкий огляд та визнання 

в науковому середовищі. 



У першому розділі розглянуто теоретичний базис управління розвит-

ком інноваційно-активних виробничих підприємств та принцип безпекооріє-

нтованості. Визначено категорійний апарат, ознаки, функціонал безпекооріє-

нтованого розвитку інноваційно-активного виробничого підприємства. Об-

ґрунтовано чинники, ризики та драйвери розвитку, ризикогенність та ланд-

шафт ризикогенного інноваційного середовища. Сформульовано робочу гі-

потезу дослідження, яка полягає у тлумаченні підвищеної актуальності впли-

ву безпекоорієнтованості як виклику ризикогенного середовища для іннова-

ційно-активних виробничих підприємств внаслідок більшості ризиків, які 

пов’язані з продукуванням та виробництвом інновацій, що потребує управ-

ління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств за принци-

пом безпекоорієнтованості. Останній, на думку здобувача, означає не лише 

формування систем безпекоорієнтованого управління, а й пошук ними шля-

хів умовно безпечного інноваційного розвитку. 

У другому розділі проведено аналітичне дослідження ризиків та мож-

ливостей умовно безпечного розвитку інноваційно-активних виробничих пі-

дприємств. Досліджено розвиток вибірки інноваційно-активних виробничих 

підприємств України за критеріями ризику та безпечності розвитку: виконано 

оцінювання драйверів, порівняльний аналіз рівня безпечності їх розвитку, 

аналіз впливу на розвиток ризикогенності інноваційного середовища.  

Слід відзначити виконаний у розділі двофокусний аналіз розвитку ви-

бірки виробничих підприємств, які здійснюють постійно інноваційну діяль-

ність (нова лінійка продукції, визнання партнерами), за двома напрямками: 

вплив ризикогенного інноваційного середовища на їх розвиток; внутрішнє 

інноваційне середовище. Аналіз внутрішнього інноваційного середовища ви-

робничих підприємств містить аналіз готовності внутрішніх ресурсів до 

впровадження нових технологій та інновацій, яку оцінено методом 

«Innovation Scorecard» та опитуванням групи експертів з 5-х інноваційно-

активних підприємств. Визначені деталізовані критерії, які враховують без-

пекоорієнтованість, ризикогенність інноваційного середовища. 

У третьому розділі представлені авторське бачення, розробки та про-

позиції щодо формування інструментарію управління розвитком інновацій-

но-активних виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості. За-

пропоновано та обґрунтовано концептуальні засади та науково-методичні 

підходи до управління розвитком інноваційно-активних виробничих підпри-



ємств на засадах безпекоорієнтованості в ризикогенному середовищі. Розро-

блено концепцію та концептуальну модель управління розвитком інновацій-

но-активних виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості в ри-

зикогенному середовищі. 

Розроблено відповідний науково-методичний та аналітичний інструме-

нтарій: доступні джерела інформації; система показників-індикаторів; методи 

і процедури діагностики; методичні підходи до розрахунку показників-

індикаторів; рекомендації щодо узагальнення отриманих результатів діагнос-

тики. Розроблено критерій компенсування ризикогенності інноваційного се-

редовища. Описано формат та зміст стратегічних карт безпекоорієнтованого 

розвитку інноваційно-активних виробничих підприємств та моніторингу ри-

зикогенності їх інноваційного середовища.  

Висновки містять основні результати та узагальнення дисертації. 

Список використаних джерел містить 153 джерела, які охоплюють 

українські та зарубіжні наукові дослідження (монографії, статті), відкриті 

аналітичні огляди, статистичну інформацію. 

Додатки містять список публікації здобувача, об’ємні методичні мате-

ріали дослідження, акти та довідки про впровадження його результатів.  

Структура побудова роботи та логіка отримання наукових результатів 

демонструють поступове вирішення здобувачем  поставлених завдань та до-

сягнення поставленої мети, яка полягає у розробленні та обґрунтуванні тео-

ретико-методичних підходів щодо управління розвитком інноваційно-

активних виробничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості та по-

ложень щодо формування його інструментарію. 

 

Наукова новизна положень, висновків і рекомендацій, сформульо-

ваних у дисертації. 

Дисертаційна робота розв’язує актуальне наукове завдання, яке полягає 

у розробленні та обґрунтуванні теоретико-методичних підходів щодо управ-

ління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств на засадах 

безпекоорієнтованості та положень щодо формування його інструментарію у 

ризикогенному інноваційному середовищі. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у такому: 

 – наукові засади безпекоорієнтованого управління розвитком іннова-

ційно-активних виробничих підприємств доповнено: а) системою його ознак, 



серед яких запропоновано нові – ризикогенність середовища і системна без-

пекоорієнтованість управління, модернізованим функціоналом безпекоорієн-

тованості та каталогом превентивних заходів; б) авторською концепцією за-

безпечення безпекоорієнтованості управління в ризикогенному середовищі, 

яка наголошує на умовності безпечного розвитку, забезпеченні умовної без-

печності розвитку персоніфікацією його цілей, цілеспрямованому формуван-

ні інтересів внутрішніх стейкхолдерів та узгодженні цілей розвитку із інте-

ресами зовнішніх, системне управління розвитком інноваційно-активних пі-

дприємств за принципом безпекоорієнтованості; в) теоретико-

функціональною моделлю управління розвитком інноваційно-активних ви-

робничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості; 

 – удосконалено процес та методичні засади утворення системи безпе-

коорієнтованого управління розвитком інноваційно-активних виробничих 

підприємств в ризикогенному інноваційному середовищі та його інструмен-

тарію. Оригінальним та новим вдосконаленням є: по-перше, систематизація 

ризикогенних змін операційного процесу контролювання та комунікацій на 

підприємстві, стратегічне картографування цілей та завдань управління роз-

витком, по-друге, нова конфігурація моніторингу та діагностики системою 

показників-індикаторів стратегічних напрямів розвитку: фінанси, стейкхол-

дери, бізнес-процеси, персонал, соціальні стандарти, інновації, контрольова-

на ризикогенність інноваційного середовища, по-третє, визначення рівнів 

умовної безпечності розвитку та її коридору, превентивних та компенсатор-

них заходів; 

 – удосконалено власне процес проведення діагностики безпекоорієнто-

ваного розвитку інноваційно-активних виробничих підприємств, його перед-

умов і наслідків. Новацією є систематизація  його передумов і наслідків, ви-

значення потрібних елементів його методичного забезпечення, серед яких 

побудова «коридору безпечності розвитку» за вказаними напрямами розвит-

ку; 

– набув подальшого розвитку інструментарій стратегічних карт безпе-

коорієнтованого розвитку інноваційно-активних виробничих підприємств і 

моніторинг ризикогенності їх інноваційного середовища. Авторським внес-

ком можна зазначити застосування стратегічних карт для умовно безпечного 

розвитку інноваційно-активного підприємства в ризикогенному інноваційно-

му середовищі та імплементації безпеки у кожній сектор стратегічного кар-



тографування – стейкхолдери, виробнича система – внутрішні бізнес-

процеси, персонал (у т.ч продуценти інновації); 

– удосконалено критеріальний відбір для оцінки превентивних заходів 

для забезпечення безпекоорієнтованого розвитку інноваційно-активних ви-

робничих підприємств: до критеріїв важливості, бюджету, впливу на рівень 

умовної безпечності розвитку підприємства на рівні функціональної підсис-

теми або окремих напрямків розвитку додано авторський критерій компенсу-

вання ризикогенності інноваційного середовища, який оцінює здатність під-

приємства протидіяти загрозам і досягати стратегічних цілей; 

 – надано нові ознаки поняттю «безпекоорієнтований розвиток іннова-

ційно-активних виробничих підприємств» та похідним від нього поняттям 

для врахування впливу двох груп процесів та явищ, пов’язаних з інновацій-

ним розвитком та його природною властивістю «ризикогенність», а також з 

небезпекою його впливу та наслідків для підприємств. 

 

Повнота викладу в наукових публікаціях, зарахованих за темою 

дисертації, відсутність порушення академічної доброчесності 

Основні положення і практичні результати дисертаційної роботи допо-

відалися Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук на міжнародних та всеукраїн-

ських наукових конференціях: VІІІ, ІХ, Х Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні проблеми теорії та практики менеджменту» (м. Оде-

са, 2019 р., 2020 р., 2021 р.), ХІІІ Всеукраїнської науково-практичної конфе-

ренції «Обліково-аналітичне забезпечення інноваційної трансформації еко-

номіки» (м. Одеса, 2019 р.), Monthly International Scientific and Practical 

Conference «Sustainable Development: Modern Theories and Best Practices» 

(Teadmus OÜ, Tallinn, 2021 р.), ІV Міжнародної науково-практичної конфе-

ренції «Сучасний менеджмент економічних систем в координатах парадигми 

сталого розвитку» (м. Одеса, 2022 р.). 

Основні результати дисертаційної роботи викладено в 12 наукових 

працях: з яких 2 розділи у монографії (1 – одноосібний), 4 статті у фахових 

виданнях, у т.ч. 1 – у виданні категорії А, Web of Science, 6 – у матеріалах і 

тезах конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 6,25 д.а., 5,64 д.а. з 

яких належать особисто автору.  

Таким чином, вимоги п.8 Порядку присудження ступеня доктора філо-

софії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу ви-



щої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 

р. № 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету Міністрів України від 21 бере-

зня 2022 р. № 341 до кількості публікацій виконано.  

В цілому у дисертаційній роботі Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук 

порушень академічної доброчесності не виявлено. Публікація здобувачем 

результатів досліджень у рецензованих фахових виданнях, які здійснюють 

попередню перевірку на відсутність запозичень, підтверджує відсутність по-

рушень академічної доброчесності. 

 

Зауваження до дисертаційної роботи 

Загалом дисертація Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук і анотація до 

неї оформлені науковим стилем з дотриманням нормативних документів на 

оформлення результатів науково-дослідних робіт.  

Зауваження до деяких моментів дисертації є такими: 

1. У характеристиці видів  економічної  безпеки  сфер  діяльності 

підприємства за функціоналом підсистем з  урахуванням акценту на певному 

функціоналі автор припускає (с. 48-49) автор робить кілька припущень, серед 

яких таке, що управління фінансами виступає критичним чинником для ефе-

ктивного функціонування економічної системи. Доцільно було б більш до-

кладно зупинитись саме на цьому аспекті, оскільки без цієї складової управ-

ління – безпекоорієнтоване або інше – не матиме ресурсів. 

2. Серед зовнішніх факторів впливу на інноваційний розвиток, як 

умови конкурентного середовища автор відмічає ландшафт конкурентного 

середовища, елементи якого динамічне впливають на інноваційний розвиток 

через інноваційний потенціал підприємства (с.70-73). Критичності прогалини 

цього ландшафту, на думку автора, набувають внаслідок недостатньої адап-

тації до швидкозмінних умов розвитку, непрозорості конкурентної динаміки, 

недостатньої уваги до внутрішніх ризиків та новітніх викликів середовища. А 

ознаками критичності прогалин він вважає «риси, які свідчать про стан та 

якісні зміни, зокрема: запізнення у реагуванні на зміни, невдала конкурентна 

стратегія, несистемне управління ризиками, відсутність внутрішньої оцінки 

ризиків та безпеки розвитку; недостатні інновації» (с. 73). У цьому логічному 

ланцюжку відсутнє визначення сутності власне прогалини ландшафту, а на-

ведені приклади не розкривають її змісту. 



3. В ході представлення методологічно-інструментального контуру 

управління розвитком підприємства на засадах безпекоорієнтованості (рис. 

1.10, с. 92) не зовсім ясно, чому деякі підсистеми не можуть належати іншо-

му рівню. Наприклад, підсистема інструментів стратегічних змін або підсис-

тема управління фінансовим розвитком. Доцільно було б освітити цей аспект 

через спільні та специфічні інструменти. Це б надало б більш системного ха-

рактеру здійсненій типологізації інструментарію. 

4. Щодо аналізу партнерств та колаборацій (с.115-117): даний аналіз 

дещо поверхневий. Автор бере за основу аналіз проєктів у межах міжнарод-

ного науково-технічного співробітництва. Доцільно було б не намагатися 

охопити все, а сконцентруватися на інноваційно-орієнтованих партнерствах 

або партнерствах науково-технічного характеру.  

5. У розділі 3 автором проводиться доволі оригінальний аналіз зов-

нішнього ризикогенного інноваційного середовища за класифікацією глоба-

льних ризиків (с. 127-143).  Автор оцінює технологічні, економічні, екологіч-

ні, геополітичні та соціальні ризики відкритим контактним анкетуванням 

(офлайн) із кабінетним централізованим методом обробки даних. Слід зазна-

чити, що цей аналіз посилило б використання також кількісних методів, за-

снованих на показниках (індексах) глобальних економік. Тим більш, що ав-

тор частково це вже зробив у п.2.1 другого розділу. 

Водночас, слід зазначити, що перелічені зауваження не є принципо-

вими та не зменшують наукову і практичну цінність роботи. 

 

Загальні висновки та оцінка дисертації 

Дисертаційна робота «Управління розвитком інноваційно-активних ви-

робничих підприємств на засадах безпекоорієнтованості» є завершеною ква-

ліфікаційною науковою працею, яка містить раніше не захищені наукові по-

ложення і одержані автором нові науково обґрунтовані результати в області 

розробки та обґрунтування теоретико-методичних підходів до управління 

розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств, зосереджених на 

безпеці та формуванні відповідного інструментарію в високоризиковому ін-

новаційному середовищі. 

В підсумку з врахуванням актуальності теми та напрямків дослідження, 

внесок автора у вирішення відповідного важливого наукового завдання, ви-

сокого рівня проведених досліджень та успішного практичного впроваджен-



ня, а також глибокого володіння методологією наукової діяльності, можна 

визнати, що, дисертаційна робота Еісай Салах Абу Ісбайхах Алмабрук на 

тему «Управління розвитком інноваційно-активних виробничих підприємств 

на засадах безпекоорієнтованості» відповідає вимогам Порядку присуджен-

ня ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження сту-

пеня доктора філософії, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів 

України від 12 січня 2022 р. № 44 зі змінами згідно Постанови Кабінету Мі-

ністрів України від 21 березня 2022 р. № 341, а її автор –  Еісай Салах Абу 

Ісбайхах Алмабрук –  заслуговує на присудження йому наукового ступеня до-

ктора філософії за спеціальністю 073 – Менеджмент галузі знань 07 – Ме-

неджмент та адміністрування.   
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